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Але щоб у нас було повне спів падіння з нашою практичною, треба, щоб 

весь той матеріал співпадав з протоколами протоколами надання 

стоматологічної допомоги. Тобто, студенти  з самого початку будуть правильно 

орієнтованими і звикати діяти за цими протоколами. Це дуже важливо, тому що 

в ОСКі питання ставляться теж за цими протоколами, не кажучи  за те, що у 

практичній діяльності вони будуть займати головне місце. 

Висновок: Ми виклали деякі  моменти з приводу оптимізації навчального 

процесу шляхом нашого впливу, як викладача , на розвиток здібностей у 

здобувачі освіти з стоматології  для кращого засвоєння матеріалу і мотивації їх 

до навчання. З одного боку ми самі розвиваємо свої здібності, як викладачів, з 

другого боку ми намагаємось розвивати здібності студентів. 

 

 

Особливості навчання студентів стоматологів-ортопедів у воєнний час 

Рожко П.Д., Чередниченко А.В., Лисенко В.В., Шахновський І. В. 

Одеський національний медичний університет, Одеса, Україна 

 

У Стандарті вищої освіти спеціальності 221 «Стоматологія», 

затвердженому та введеному в дію наказом Міністерства освіти і науки України  

від 24.06.2019 р., зазначається, що кінцевою метою навчання є такий фахівець, 

який «здатний розв’язувати складні задачі та проблеми у сфері стоматології й 

охорони здоров’я, що характеризуються невизначеністю умов та вимог, і 

виконувати професійну діяльність лікаря-стоматолога» [1]. Підготовка лікарів-

стоматологів у Одеському національному медичному університеті завжди 

відповідала вимогам часу, а з введенням у країні військового стану теж зазнала 

певних змін. Перед викладачами постало багато нагальних проблем: від 

розробки алгоритмів, в яких йдеться про безпеку здобувачів та персоналу 

кафедр, до внесення змін, які продиктувала війна у правці робочих програм 

навчальних курсів.   
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Однією з перших постала проблема забезпечення адаптації всього 

освітнього процесу до реалій війни. Цьому сприяла низка заходів: перехід на 

асинхронне навчання, облаштування безпечного укриття, розробка алгоритму 

дій під час повітряної тривоги. Змінилася й сама мета педагогічного процесу – 

підготовка висококваліфікованих лікарів-стоматологів до дій в екстремальних 

ситуаціях війни з урахуванням їх психологічних проблем, які загострилися під 

час введення військового стану в країні.   

За останні 50 років відмічається чітка тенденція до збільшення частки 

щелепно-лицевих поранень в загальній структурі санітарних втрат. В останніх 

військових операціях, що проводили сили НАТО на території Іраку та 

Афганістану, бойові поранення в ЩЛД становили близько 21 % в загальній 

структурі санітарних втрат військ коаліції. Значною (близько 6 %) є частка 

поранень ЩЛД в загальній структурі санітарних втрат українських військових в 

зоні проведення АТО [2].  

Отже, значна кількість бійців із травматичними пошкодженнями ЩЛД, із 

посттравматичними дефектами та деформаціями обличчя, що є результатом 

неадекватної та несвоєчасної медичної допомоги на полі бою, будуть вимагати 

втручання стоматологів-хірургів, а потім і стоматологів-ортопедів. Тому лікар-

стоматолог повинен володіти повним арсеналом знань, умінь та практичних 

навичок надання допомоги саме при таких пораненнях, володіти алгоритмом дій 

безпосередньо на полі бою, в госпіталях та реабілітаційних центрах. Все це 

вимагає запровадження нових технологій та інформаційних систем, які будуть 

сприяти накопиченню теоретичних та клінічних знань, умінь, навичок для 

роботи на високотехнологічному рівні.   

В комплексі медичної реабілітації військовослужбовців з наслідками 

бойових ушкоджень ЩЛД застосовують різні лікувальні методи для відновлення 

втраченої функції та соціальної адаптації поранених. Для усунення 

посттравматичних дефектів м’яких тканин ЩЛД проводять різноманітні 

пластичні оперативні втручання. З метою заміщення значних кісткових дефектів 

використовують аутотрансплантанти та титанові мікропластини. При 
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відновленні жувальної ефективності у військовослужбовців з постопераційними 

дефектами зубних рядів використовують ортопедичні конструкції з опорою на 

дентальні імплантанти[3]. 

Узагальнення історичного досвіду та необхідності формування готовності 

майбутніх стоматологів до дій у ситуації війни спонукало до внесення змін в 

робочу програму курсу «Ортопедична стоматологія». Особливо вони торкнулися 

розділу «Щелепно-лицева ортопедія», зокрема питань, пов’язаних із 

травматичними пошкодженнями ЩЛД у результаті бойових травм, 

особливостей їх клінічного перебігу, основ діагностики, лікувальних 

маніпуляцій, методів та засобів надання ургентної допомоги при невідкладних 

станах, що застосовуються в практиці лікаря-стоматолога безпосередньо в зоні 

конфлікту та використання ортопедичних методів лікування щелепно-лицьової 

ділянки.   

Ефективність допомоги пораненим у щелепно-лицевій ділянці залежить 

від постановки правильного діагнозу та вибору адекватного методу лікування. 

Тому дії науково-педагогічного складу кафедри насамперед спрямовуються на 

формування у здобувачів навичок збору анамнезу, про ведення диференційної 

діагностики стану ЩЛД із різним клінічним перебігом та ускладненнями. Це 

складний процес, який потребує врахування  багатьох факторів та знань, які 

часом виходять за рамки навчальної програми та потребують навичок практичної 

роботи. Тому саме практичній підготовці стала приділятися підсилена увага. 

Саме практичні заняття дають змогу розвивати аналітичне мислення майбутніх 

лікарів-стоматологів, вчать знаходити вихід у будь-якій ситуації, застосовувати 

нові методики та схеми лікування, прогнозувати ускладнення, формують 

бажання до нести результати своєї практичної роботи широкій аудиторії, 

співпрацювати, а не ставати конкурентами – все це формує лікаря як особистість.  

Значна увага приділяється формуванню у здобувачів навичок збору 

анамнезу, проведення обстеження та диференційної діагностики захворювань 

ЩЛД із різноманітним клінічним перебігом та їх ускладненнями. На практиці 

вивчаються сучасні підходи до діагностики, принципів ортопедичного лікування 
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та профілактики на засадах даних доказової медицини, а також невідкладні стани 

в практиці ортопедичної стоматології. Здобувачі беруть активну участь у 

діагностично-лікувальному процесі амбулаторних пацієнтів під керівництвом 

асистентів та доцентів  кафедри. Також передбачено ознайомлення з лікувально-

профілактичними заходами, які найчастіше застосовуються в ортопедичній 

стоматологічній практиці. Під час аналізу конкретного клінічного випадку, 

пов’язаного з пораненням, увага здобувачів акцентується на розкритті специфіки 

процесу: діагностики, визначення адекватного (консервативного, 

ортопедичного) методу лікування, технології виготовлення ортопедичних 

конструкцій розбираються та дискутуються помилки та причини можливих 

ускладнень під час та після протезування.   

Враховуючи те, що гуманність медичної праці беззаперечна, особливої 

гостроти нині набула проблема психологічної та деонтологічної підготовки 

здобувачів стоматологічного факультету. Успішність лікування багато в чому 

обумовлена якістю взаємодії пацієнта та лікаря, яка будується на 

взаєморозумінні, навичках лікаря комунікувати з пацієнтом. Війна завжди 

пов’язана зі зміною емоційного стану тисяч людей. Стрес, підвищений рівень 

тривожності, фрустрації, страх, депресії у поєднанні з фізичним болем іноді 

роблять пацієнта неадекватним, його реакції можуть бути непередбаченими. 

Тому це вимагає не тільки загальну культуру медичного обслуговування, а й 

необхідність оцінити та полегшити психофізичний стан людини, яка отримала 

психологічну і фізичну травму війни.   

На кафедрі ортопедичної стоматології Одеського національного 

медичного університету йде інтенсивне доопрацювання змісту та форм 

підготовки здобувачів другого (магістерського) рівня вищої освіти галузі знань 

22 «Охорона здоров’я», спеціальності 221 «Стоматологія» з урахуванням реалій 

військового часу. Ефективне формування універсальних компетенцій є вимогою 

сьогодення та в подальшому буде слугувати розвитку вітчизняної військово-

медичної освіти. 
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